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In urma uriaşului material documentar pus la dispoziţie de com
plexa şi multilaterala cercetare ştiinţifică a secolului XX, teza lui Hypo
lite Taine cu privire la funcţia cadrului geografic in artă, dobîndeşte o 
nouă semnifcaţiie. Inlocuind în această ecuaţie vechiul termen prin 
altul nou, al specificului istorico-etnic, ajungem dincolo de simpla for
mulare, la constatări deosebit de pretioase. 

Intr-adevăr, la orizontul ştiinţific contemporan, cind arheologia şi 
etnografia atestă din plină funcţia istorică a tradiţiei pe făgaşul con

tinuităţii de viaţă a unui element băştinaş. complicatul mecanism al 
transmiterii culturii materiale şi spirituale, cu amplificările aduse de 
fiecare generaţie tn parte, descoperă ochilor cercetătorului o pregnantă. 
realitate in procesul creator : specificul local. 

Acest specific işi decupează aria de răsplndire teritorială pe con
ture mai restrinse sau mai ample, variind de la modesta arie a unei văi 
plnă la graniţele unei provincii istorke, ea însăşi dezvoltlndu-şi viaţa 
spirituală ln contextul etnic şi geografic respectiv. 

In spaţiul carpato-dunărean, puternic conturat etnic şi cultural, cu 
continuităţi de viaţă materială şi spirituală, avtndu-şi izvorul primordial 
încă dln neolitic şi vehiculînd pînă ln zilele noastre, ulterioarele contri
buţii dacice-romane sau ale popoarelor migratoare, se profilează un spe

cific moldovenesc. pretîndu-se la interesante studii şi ducind obligatoriu 
la o valoroasă cunoaştere a realităţilor est-carpatine. 

Specificul moldovenesc îşi oferă bogatele aspecte spre studiu sis
tematic şi interpretare creatoare, în măiestre exemplare de artă, care 
inscriu, în acelaşi patrimoniu cultural, ornamentul cucutenian, originali
tatea stilului medieval arhitectonic, izbucnirea renascentistă din epoca 
lul Petru Rareş. proza grea de intelepciune a cronicarilor moldoveni, 
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născind printr-un proces firesc al timpului, monumentala operă sado
veniană. 

Mai mult decit atît, speciile artistice găsesc ingenioase soluţii de 
interpătrundere, care crează un adevărat metabolism al influenţelor 
reciproce. 

Un caz tipic in această privinţă pare a constitui valoroasa creaţie 
plastică a pictorului fălticenean Aurel Băeşu, dăruită ţării ln scurta sa 
viaţă de febrilă creaţie plastică şi influenţată de uriaşa personalitate a 
lui Mihail Sadoveanu. 

Născut la Fălticeni în 1896 şl trăindu-şi viaţa ca artist şi om in coor
donatele zbuciumatului inceput de secol XX, Băeşu are o operă de 
lnaltă ţinută artistică, apreciată la cea. 500 de lucrări, uleiuri, acuarele, 
schite in creion, guaşe. 

Debutul, nu lipsit de o notă de precocitate, şi-1 face in urbea natală, 
Fălticeni, aşternînd pe pînze, influentat de academismul marilor pictori 
români din a doua jumătate a sec. XIX, portrete de intelectuali şi peisaje. 

Ori, Fălticeniul oferea lui Biieşu un cadru de creaţie şi inspiraţie emi
naemnte moldovenesc şi provincial. 

Viaţa patriahală de provincie, natura înconjurătoare invadînd în
drăzneaţă oraşul pînă in tihnitele curţi cu pajişti şi pomi fructiferi, pei
sajul molcom al dealurilor înconjurătoare scoborlnd lin spre vrăjita apă 
a Siretului, oferă dezvoltării spirituale a tînărului un anumit cadru, o 
anumită mentalitate in intelegerea fenomenului natural şi uman. 

"Dacă vrei să-1 intelegi pe Alphonse Daudet, pe tartarinul său, vino 
la Tarascon şi vei înţelege totul" ,  spune marele poet provensal Frederic 
Mistral, continuind " . . .  acolo te aşteaptă în prag intreaga Provenţă" .  

Cine vrea s ă  reconstituie procesul genezei creaţiei băeşene, trebuie 

să-şi înceapă pelerinajul de la Făltioeni. unde-I va intimpina in prag 
intreaga Moldovă. 

Au urmat anii de belle arte de la Iaşi, completaţi de tragica şcoală 
a primului război mondial, în timpul căruia este pictor pe Ungă Marele 
Stat Major. 

Ca portretist, Băeşu se apropie de lumea tranşeelor cu o profundă 
intelegere a durerii omeneşti, aşternînd pe ptoză, puternic interiorizate, 
trăsăturile ofiterilor şi soldaţilor menite parcă. să alcătuiască o impre
sionantă frească a suferin·ţei umane (fig. 1 .) .  

Omul este, individual privit, un preţios unicat, aşa il concepe Băeşu 
tn opera sa. In spatele fiecăruia din personajele sale, simţi că se ascunde 
o fribnintată lume de aspiraţii şi indoieli. Cu sensibilitatea sporită de 
tragica trăire a acestor evenimente, Băeşu işi îndreaptă ochii spre lu-
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mea de zgomotoasă intoarcere la viaţă, in anii post belici. E o adevărată 
lume de convalescenţă, care redescoperă, rind pe rind micile şi marile 
bucurii ale vieţii. In aceste condiţii de înaltă receptivitate, Băeşu trăieşte 
un episod deosebit de grav în consecinţe : marea prietenie cu Mihail 
Sadoveanu. 

Autoportret 

Comunitatea sufletească între aceşti oameni deosebiţi, cu afinităţi 
ce-şi au tilcul dincolo de particularităţile psihice individuale, dăruieşte 
operei băeşene, suprema revelaţie : redescoperirea specificului moldo
venesc in toată frumuseţea eroică şi profundă a sa. 

In 191 9-1920, Băeşu este un obişnuit indrăgit al familiei Sadoveanu. 
in casa de la Fălticeni sau în vila de la Copou. Relatările Profirei Sa
doveanu sînt deosebit de preţioase in această privinţă. descoperindu-ne 
un Băeşu în neostenită căutare a pitorescului peisaj moldovean. "Se ho
tăra dintr-o dată. Cu ochii ţintă la minunea pe care o vedea acolo, îna--
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inte-i, începea a pune lacom pensoane de culoare, pe carton ori pe 
pinză. Curind, cerul prindea fiinţă sub mina lui grăbită. Cartonaşul se 
umplea de culoare, mai avea numai citeva spărturi cenuşii incă vreo 
două tuşe cu cuţitul, apoi iar persoane mai mari şi mai mici. Pictorul 
parcă nu mai vedea şi nu mai auzea nimic. Era cu totul rabit viziunii 
pe care o avea în ochi şi suflet şi pe care cerca să o aştearnă pe pinză ... 
Pictura lui Băeşu era mai mai mult impresionistă şi culoarea-i innăscută 
se aştemea pe pinză in mod natural. armoniosu \ 

Fig. 1 . - Portret de combatant 

Alături de Sadoveanu, pribegeşte pe drumurile de evocare istorică 
şi invaţă să prindă in tihna serii pierdutele ecouri ale veacurilor de 
demult { "Ruinele Snagovului" ,  "Clopotnima Minăstirii Probota•. (fig. 2). 

1 ). Profira Sadoveanu - Evocare 1 A urei B!ieşu. AdevArul llterar şl artistle, 28 
februarl� 1937. 
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Sadoveanu şi Băeşu se înfrăţeau în firească comunicare a aceluiaşi 
frumos izvorît din unica realitate a specificului moldovenesc. Sînt con
cludente în această privinţă rîndurile lui Sadoveanu, către Garabet 

Fig. 2. - Mînăstirea Probota 

Fig. 4. - Călugăr citind 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



352 EUGENIA ANTONESCU 

Ibrăileanu : .. De multe ori. tn amurg. mă duc cu Aurel Băeşu. care pic
tează, într-o dumbrăvioară tainică şi liniştită, pe pîrîul Buciumenilor. 
Apa curge, tăcută prin flori, pe sub sălcii străvechi ... Stăm in tăcere şi 
singurătate. Mişcarea ultimelor lumini ale zilei în sălcii şi in firul de apă 
al piriului par ultimele pulsaţii ale vieţii. Pe urmă. parcă ne găsim Intr-o 

Fig. 5. - Maica Stareţă 

împărăţie cu morţi a amintirilor trecutului. Tirziu pornim spre casă. Dea
supra as.finţitului se simte numai, aş putea �ice o slabă lucire Viorie ; 
iar inspre Bistriţa munţii pi�rduţi

. 
pun· .o dungă violetă, po�

.
m:riortta, pe 

cerul c.uratu .  
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Călătoria in Italia şi apoi intoarcerea in draga sa Moldovă şi stabi
lirea la Piatra Neamţ, unde va rămine pină la moarte, nu-l vor abate 
de la drumul sadovenian al căutărilor sale. 

Privită istoric, opera lui Sadoveanu, şi implicit cea a lui Băeşu, ex
ploatează filoanele specificului moldovenesc, de la frumuseţea naturală 
a meleagurilor, pînă la măreţia naturii umane printr-un profund proces 
al cunoaşterii satului şi tirgului moldovenesc din prima iumătate a 
secolului XX. 

Fig. 6. - Fratele Ghiţă 

Oameni şi tărimuri dobîndesc functie de permanenţă istorică şi, de 
la măiestrele peisaje pină la bogata lume a personajelor sale, Sadoveanu 
este tn redare artistică un gigant plastician al cuvintului. 

Intelegerea durerilor trecute şi prezente se face la niveiul satului şi 
tirgului moldovenesc cu tot ceea ce pot oferi ele privirii scrutătoare şi 
calde a unui artist. 

Ori, la nivelul acestei lumi aparent patriarhale, durerea umanA! se 
lasă singură descoperită, mărturisindu-se tainic, fără ostentaţia zgomo
toasă meridională. 

Comunicind cu bătrînele rosturi ale pămîntului, la ceas de seară, 
moldoveanul te intimpină oficiind milenarul ritual al ospitalităţii. 
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Surprins la pescuit sau vînătoare, dîndu-ţi lămuriri trebuincioase în 
călătorie, el manifestă o anumită gravitCtte în care simţi că ai de-a face 
cu un autentic copil al acestui pămînt. 

Fig. 7. - Peisaj. In sat toamna 

Respectul faţă de om, ospitalitatea firească, dra�ostea pentru pămîn
tul natal. sînt trăsăturile specifice umanismului moldovean şi aceste tră
sături sînt prezente din plin în galeria portretisticii băeşene, în aceasta 
Of)el!ă a unui artist la care cultivarea portretului e la rîndul ei legată de 
UID pr(!Jfund umanism. 

In această febrilă căutare a omului, în salonaşele pietrene sau pe 
valea: Bistriţei, pînă departe spre Doma la popasuri de plutaşi sau în 
1,1itate· lumi de minăstiri şi sihăstrii, Băeşu aşterne de multe ori fără să-şi 
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dea seama, pe pînză, eroii sadovenieni, din dirza lume a Baltagu.lui : 
Savin din Doma, Moş Grigore, Plutaşul Simion Parfichi. 

In interpretarea artistică a naturii umane, Băeşu, aidoma lui Sado
veanu, descoperă puternica elocintă a tăcerii ( "Călugăr citind", "Femei 
din Moldova " ,  "Moş Grigore" )  ( fig. 2, 3, 4). In ultimii ani ai vieţii, 
pictează ţărănci in grup sau izolate, cu podul palmei pus strajă grea gurii, 
destăinuind, din priviri, marea dramă a existentei satului moldovean. 

În lumea tîrguşoare�or mo:doveneşti , descoperă o altă realitate 
umană, lumea celor învinşi de capitalism, aristrocrate scăpătate, negus
tori şi meseriaşi sărmani, trăind de pe o : i pe alta, gata să izbucnească 
parcă in jalnice tinguiri. 

Dacă in lumea satului Băeşu surprinde scăpărări de dirzenie răză
şească, aici orice urmă de voinţă umană se estompează în tragică 
resemnare. 

Pe linia descoperirii specificului moldovenesc, există, in fine, cel 
de-al treilea mediu de surprindere a elementului uman : medievala lume 
a minăstirilor. 

In dialectica înţelegerii fenomenului mînăstiresc, alături de latura 
negativă a defetismului de la lupta vieţii, există fără doar şi poate şi 
aspectul pozitiv, tezaurul de tradiţie, pitorescul. 

În Moldova, mînăstirile sint nemif ocit legate de istoria trecutului,  
iar in sec. XIX şi prima jumătate a secolului XX devin locul de viligia
tură preferat al artiştilor români Vlahuţă, Gala Galaction, Mihail Sado
veanu, care smulg acestor popasuri nemuritoare pagini de antologie. 

Băeşu a cunoscut şi el fiorul creator al acestor popasuri şi a ştiut 
s� citească in sufletul omului,  care se ascundea timid dincolo de para
vanul mohorit al ranţei. Portretizati, Maica Stareţă - Asinefta Dumitriu 
de la Almaş. Fratele Ghiţă de 1a Durău, Călugărul Vlahuţă, Bătrîn citind. 
mărturisesc o viaţă interioară proprie (fig. 5, 6). 

In această Moldovă, bogată in amintiri istorice, puterea evocării im
pinge spre romanul istoric, iar in opera lui Băeşu ridică culmi de creaţie, 
ca în splendidul portret al călugărului bătrîn citind, identificindu-se 
parcă cu Daniil Sihastru. 

Fiorul romantic şi rigurozitatea interpretării rea iste duc casă bună 
în operele artiştilor moldoveni şi Băeşu nu face excepţie. 

în peisaj , puternicul lirism, ecoul evocării istorice, intensa comuni
care sufletească a omului cu natura, sînt coordonaţ.ele fireşti ale inter
pretării creatoare ale aceluiaşi specific moldovenesc. 

In primul rînd, Băeşu este liric, de un lirism profund, sincer, care 
transformă parcă intregul pămînt al Moldovei, intr-un paradis al frumo-
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sului. Şi acest frumos văzut cu ochi lacom de impresionist, se cere aş
ternut grabnic pe pînză prin creaţie spontană : drumeţia pe întinse dea
luri, peisaje de munte, tihna înflorată a bătăturii, tainicele locuri de 
incintare ale mînăstirilor Almaş, Horaiţa, Agapia, Durău şi mai ales valea 
Blstriţei de veacuri aceeaşi, veşnic alta. 

Fig. 7. - Savin din Dorsna 

De pe dealul Cernegura. prin luminiş şi hăţişuri. caravana plitelor 
se lasă surprinsă în încordată luptă cu apa, ori altă dată zdravene mun
tence spălînd rufe în cleştarul îngheţat al undelor (fig. 7) . 

Acest peisaj moldovenesc nu poate trăi fără om şi in afara existenţei 
umane. 

De la Dimitrie Cantemir, pînă la Calistrat Hogaş, moldoveanul savu
rează drumeţia şi-şi găseşte desfătări sufleteşti neţărmurite. 
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In peisajul lui Băeşu, omul e veşnic prezent, materializat uneori prin 
citeva mici discrete pete de culoare, şi nu poate lipsi pentru că este parte 
integrantă a acestui peisaj. 

Aidoma lui Calistrat Hogaş, Băeşu descope!"ă o adevărată geografie 
a frumosului, sîrguincios exploatată, vale după vale, din lumea de lu
miniş şi păduri a Runcului pînă către Horaiţa cu peisaj feeric, halucinant, 
de evocare eminesciană. 

Fig. 8. - Mircea, Bogdan, Tincuţa 

Păienjenişul acestor drumuri pornesc şi se întorc la Piatra. Hotărît 
lucru, e adevărat şi din considerente de sănătate, şi-a ales o reşedinţă 
strategică, dominînd pitorescul ţinut al Neamţului, oferind parcă cele 
mal esenţiale trăsături ale frumosului moldovenesc. 

Renoir spunea pe bună dreptate că la jumătatea drumului dintre 
portret şi peisaj , se află suava redare a gingăşiei infantile. Este o adevă
rată trecere de la frăgezimea naturii peisagistice la frumuseţea gravă. 
chintesenţă a frumuseţii naturale de ultimă instanţă a trăsăturilor umane. 

Şi tn portretele de copii putem surprinde, după părerea noastră, ele
mente ale specificului moldovenesc. 

Cu gravitate firească, copiii iti par a lua rolul de om în serios. Pro
veniţi din diferite straturi sociale, copiii lui Băeşu au ceva din reţinerea 
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cuminte a coconilor domneşti din frescele minăstirilor moldovene ("Savin 
din Doma")  (fig. 8). 

Băeşu a fost. după relatările celor care 1-au cunoscut, un mare iubitor 
de copii şi a înţeles pe deplin! psihologia acestei vîrste. 

Cei doi ţărănuşi dolofani ieşiţi în lume de-adreptul din şăgalnicele 
amintiri ale lui Creangă, gînditorii copii ai familiei Sadoveanu purtînd pe 
frunte semnul geniului patern, cei doi fraţi din burghezia pietreană, scăl
daţi în caldele culori ale pastelului ,  vorbesc îndeajuns de elogiul sincer 
adus copilăriei de ta�entul pictorului Băeşu (fig. 9, 10) .  

Intreaga operă respiră un perfect echilibru, ceva din echilibrul pe 
care n degajă minunata arhitectură moldovenească din ţinuturi nemţene 
şi sucevene. Este echilibrul latin, cultivarea cumpătată a unui frumos 
in care dezechilibrul. exagerarea. şarja caricaturală nu-şi găsesc locul. 

Pentru perioada 1922- 1928, penelul lui Aurel Băeşu aleargă neo
bosit prin culorile tradiţionale artei româneşti populare, apropiindu-se 
prin aceasta de Ghiaţă, 

Compoziţia "La şezătoare" ,  monumentalele sale ţărănci tăcînd îşi în
călzesc trăsături'e la o asemenea cromatică devenită vie, cu ecouri popu
lare imprimate parcă de pe ştergare şi ţesături. 

ln opera lui Băeşu, se dă o adevărată luptă între întuneric şi lumină, 
cu triumful hotărîtor al acestei din urmă. 

Textura culorii evoluează şi ea simtitor, de la densitate cu omoge
nitate clasică pînă la solutiile pleneriste, ducînd în chip firesc la im
presionism. Masată dens prin tuşe pline de energie, culoarea dobîndeşte, 
după expresia lui Matisse, funcţia marelui apel sensorial. 

Există însă şi aici o măsură, o frînă, impusă de lirismul romantic. 
Opera lui Băeşu nu cunoaşte beţia de lumină; cu iradiaţii de căldură, 

parcii, a impresionisumlui italian sau francez ; o reţine şi o absoarbe lu
mea de cetină şi dealuri umbroase, în care zbuciumul luminii cere parcă 
odihna molcomă a umbrei. 

Răpus prematur de boala nemiloasă, artistul înrterupe brusc o operă 
în care talentuL sensibilitatea şi o firească sinceritate împingeau spre 
limanurile consacrării. o creaţie, închinată conştient şi instructiv frumo
sului moldovean. 

'fntreaga operă concretizează însă transpunerea artistică plastică a 
unui specific de sorgintă milenară, înrudind creaţia băeşeană cu cele 
mai valoroase contribuţii din patrimoniul culturii româneşti. 
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